

受理涉法维权诉求 整治周边治安环境 严厉惩治涉企犯罪

# 井陉矿区检方延伸服务职能助力企业复工复产

**河北法制报讯** (余保成 赵星)疫情发生以来,石家庄市井陉矿区人民检察院积极延伸检察服务职能触角,及时了解复工复产企业情况,及时受理企业涉法、维权方面的诉求,加强企业周边治安环境整治、依法严厉打击涉企犯罪,全力促进企业顺利复工复产,为护航矿区经济社会健康发展提供强有力法治保障。

该院依托检企联系机制,主动深入重点行业、重点领域进行走访调研,及时了解企业复工复产情况,并制定出台了《关于疫情

防控期间依法保障和服务民营企业复工的意见》;联合区市场监督管理局、工商联、工信局及部分企业的负责人召开“云端”会议,认真听取相关单位与企业对强化疫情防控检察保障的意见建议,全面了解企业现实需求;针对疫情引起的合同解除变更、劳动者权益纠纷等情况,及时受理企业涉法、维权方面的诉求,保障企业顺利复工复产。

面对保持疫情防控成果、防止疫情反弹的重任,该院党组“一班人”主动担当、敢于作为,积极引导辖区群众和企业做好必要的

疫情防控,全力巩固疫情持续向好形势,服务保障群众生命安全和身体健康、经济社会秩序全面恢复。针对企业在疫情防控期间可能面临的主要法律风险点,该院组织干警专门编写有关法律法规宣传手册,为企业防范风险提出法治化建议,保障企业复工复产安全平稳有序;综合运用检察建议、法治宣传等形式,对疫情防控期间拒不配合卫生防疫检查、造谣传谣、制造群众恐慌情绪等严重影响生产经营的行为加强管控,加强企业周边治安环境整治,为企业营造良好的生产经营环境。

为从根本上解除企业的后顾之忧,使他们尽快回到正常的发展轨道,该院依法严厉打击涉企犯罪,对辖区石钢集团等重点项目定期走访,对违法犯罪行为依法立案监督,快捕快诉。疫情发生以来,该院先后办理各类案件25件。同时,他们对公安机关、法院所办涉企案件进行专项监督,重点监督企业犯罪嫌疑人羁押必要性审查、企业涉案资金采取措施的必要性合法性审查、民商事案件审判程序监督等,依法保障企业合法权益。

## 定州一民警勇救跳河轻生女

此前曾成功营救两名落水群众

**河北法制报讯** (记者 钟继光 通讯员 吕娟)5月3日,定州市公安局杨家庄派出所民警齐英冒着生命危险,跳入湍急的河中,奋力解救出一名跳水轻生女子。

5月3日16时12分,杨家庄派出所接到报警称:在沙河灌区南角羊桥岸边,一名女子欲跳河轻生。杨家庄派出所副所长马涛、值班人员齐英立即赶赴现场。到达现场后,民警发现轻生女子坐在岸边,神情恍惚,脚下就是湍急的河水,随时都有落水的可能。经了解,该女子名叫李某,40岁,因不堪生活重负,欲跳河轻生。马涛耐心地对其进行劝导,齐英趁机慢慢接近李某,伺机营救。这时,李某突然跳进湍急的河里,眼看就要被河水冲走。千钧一发之际,齐英没有丝毫犹豫,奋不顾身跳进河里营救。马涛见状,也立即冲到岸边,帮助救援。因水流湍急,加之李某身材较胖,齐英和李某瞬间被河水淹没,两人在水里连续翻了几个滚。齐英始终紧紧抓着李某,用尽全身力气,游了十几米,最终将李某拉回岸边。马涛迅速组织围观群众开展救援。此时齐英已经精疲力尽,连爬上岸的力气都没有了。

最终,马涛和五六名群众手拉手,先后将李某和齐英拉上岸。齐英顾不上休息,立即与村委会干部一起将李某送回家中,并全力做好李某及其家属思想工作。

齐英是一名退役军人,曾在海军服役,1995年转业至定州市公安局工作。2016年冬天,齐英曾冒着严寒跳入水中成功营救两名落水群众。



自疫情防控工作开展以来,沧州市公安局新华分局建北派出所不断加大对辖区网吧的管控力度,定期组织民警到网吧进行检查,并叮嘱网吧老板在上级部门没有通知允许正式开业前,绝对不能私自开业。特别是不能趁大多数学校目前还不能复学复课、大批学生还待在家中的时机,私自开业让学生进入网吧。图为近日该派出所所长田力带领民警再次到辖区网吧进行检查。

河北法制报记者  
陈兆扬 摄

## 秦皇岛海警局加强伏季休渔期海上执法

**河北法制报讯** (王冠哲)自5月1日起,渤海进入伏季休渔期。为维护伏季休渔管理秩序,打击违法捕捞行为,秦皇岛海警局将通过开展联合执法、加强信息摸排和形势研判、深入普法宣传等措施,全面落实最严格的伏休制度。

其间,秦皇岛海警局与秦皇岛市海洋和渔业局将联合开展海上执法巡逻,织密巡查网络,实现禁渔线内外无缝衔接。海

警执法人员将结合“信息大摸排、辖区大走访”活动,加强情报预警,核实伏休渔船在港情况,尤其在违法捕捞行为高发的重点海域,“三无”渔船、涂刷船号渔船聚集的重点码头、停泊点,以及违法捕捞渔船出海的重要时间节点,突出三个重点,进行精准布控。同时,深入辖区开展政策宣传和法律宣讲,引导广大渔民自觉遵守海洋伏季休渔制度规定。

5月3日上午,秦皇岛海警局执法舰艇在海上巡逻期间,发现一艘未按规定标明船名船号的渔船正在进行捕捞作业。经执法人员登临检查得知,该船共载12人,未携带相关船舶证书及捕捞手续,船上用于捕捞作业的网具若干,同时载有大量渔获物。该船因在伏休期出海捕捞,涉嫌违反禁渔期规定,被依法带回码头,并将按执法程序进行下一步处理。

## 邯郸市复兴区品牌调解室实现全覆盖

目前建成品牌调解室18个,化解矛盾纠纷510起

**河北法制报讯** (王秀丽)去年以来,邯郸市复兴区司法局大力推进基层品牌调解室建设。目前,全区已建成品牌调解室18个,实现了乡镇(街道)全覆盖。

复兴司法局先后开展两次全区人民调解能手风采展示和金牌调解员评选活动,按照优中

选优的原则,新选拔出20余名金牌调解员和调解能手。根据金牌调解员的不同气质类型,实行一人一品,专门设计,高标准打造便民品牌调解室。同时,该局制定了《推进品牌调解室建设实施方案》,要求每个司法所都要高标准打造1-2个品牌调解室,并将品牌调解室建设列入对

各司法所年度工作考核的重要内容,实行一月一调度、一督导、一通报,半年、年终组织两次集中观摩,有力保障了品牌调解室建设进度和质量。目前,基层品牌调解室已经成为复兴区化解基层疑难复杂矛盾纠纷的一线阵地,化解各类矛盾纠纷510起,无纠纷激化和民转刑案件发生。

## 冒充高校领导精心导演“校园超市”骗局 一男子联手网友诈骗数十万元

**河北法制报讯** (记者 李建华)近日,邯郸市一男子与外地网友合伙,精心导演“校园超市”骗局,诈骗一家超市老板45万余元。

犯罪嫌疑人李某为无业人员,得知一家超市老板欲扩大经营店面后,便自称亲戚在当地名

气较大的高校担任主要领导,可以打通关系批手续,使其在该校内经营超市,而且利润可观。

为获取超市老板的信任,李某苦思冥想,找到精通心理学、专门从事陪聊业务的山东网友贺某。两人相互配合,由贺某冒充高校领导,与超市老板在网上

商谈“超市”生意,先后骗取对方45.5万元。

超市老板事后发觉上当受骗报警,警方很快将李某抓获归案。

4月27日,民警通过政策攻心,促使犯罪嫌疑人贺某向公安机关投案自首,并对冒充高校领导骗取他人钱财的事实供认不讳。

忆道。

2018年12月11日,某公司厂房突发火灾,蔡伟伟和战友们坚守阵地两天三夜。在扑救大火的过程中,火势燃烧猛烈,消防员头顶上方的钢柱由于高温导致变形,连接处彩钢板发生坠落,而当时蔡伟伟刚好在正下方,他凭借高度警觉性和过硬的身体素质猛然一跃,才躲过了这次危险。

类似惊心动魄的场景,在蔡伟伟的消防生涯中还有不少,从火场里搬出燃气罐、在浓烟中排查火源……记者问他,面对这些危险自己是否害怕,蔡伟伟腼腆地笑了:“我不怕,因为我们的职业性质就是时刻与危险相伴。”而被问到父母是否会为他担心时,作为家中独子的蔡伟伟则说:

“爸爸妈妈不知道,这些事我从来没有跟他们讲过。”

### 生活中的‘阳光男孩’

在火场中,蔡伟伟是抢险救灾、勇救群众的消防员;不出任务时,他则是个爱笑的大男孩。同时,在朝夕相处的领导和同事们眼中,提起蔡伟伟,大家首先想到的则是“勤奋”。蔡伟伟平时特别好学,无论训练多累,他总会抽出时间读书充实自己。

此外,蔡伟伟还是单位的文艺骨干和“健身达人”,他加入了由消防员们自建的一支乐队,担任主唱。乐队成员们共同创作了一首歌,叫做《烈火男儿》。歌词是这么写的:“大街小巷由我们静静守护,不畏熊熊烈火战

士义无反顾……”听过的消防指战员们都曾唱出了自己的心声。

此次荣膺“全国优秀共青团员”称号,不少领导和同事都对他表示了祝贺,而他却说,个人的力量微不足道,荣誉属于整个集体。他把自己今后的工作定位为“三平”:平静中的满腔热血,平凡中的伟大追求,平常中的极强责任感。他说,要在平凡的工作岗位上不断实现自我超越和境界提升,在水与火中历练自己的青春人生,展现当代年轻人不畏艰险、甘于奉献的优秀品质。

“展望未来,希望我能像《烈火男儿》歌词里面写的那样,尽到守卫城市的职责,真正让人民满意!”蔡伟伟坚定地说。

## 张家口经开区法院新审判法庭开工奠基

近日,张家口经开区人民法院举行审判法庭项目奠基仪式。该院党组书记、院长唐忠文,党组成员,参建单位负责人参加仪式,共同为项目奠基。

据悉,新审判法庭将建成标准化、信息化、多功能、

综合型的审判技术大楼,拥有智能化诉讼服务中心、远程调解中心等现代化设施,切实改善该院办公、办案条件,极大地改善经开区诉讼服务环境,提升司法为民服务水平。

席娟 周丽

## 邯郸市邯山检方对一案件公开宣告不起诉决定

4月28日上午,邯郸市邯山区人民检察院在一建筑工地办公室举行不起诉决定公开宣告会,2名人民监督员受邀参加并依法进行监督。

2019年12月的一天,张某与韩某在建筑工地干活时发生纠纷,张将韩推倒在地致韩轻伤。后张某投案自首,主动赔偿韩某8万元并与韩某达成谅解协议。公安机关以张某涉嫌故意伤害罪向邯山区检察院移送审查起诉。鉴于被告人与被害人系工友关系,到案后被告人认罪态度较好,案发后又积极赔偿且取得被害人谅解,经

检委会讨论研究对张某作出了不起诉决定。

为增强不起诉案件审查工作的公开度和透明度,促进规范公正司法,该院检察官到双方打架工地宣布不起诉决定,被告人张某、建筑公司经理、工人代表、2名人民监督员参加了公开宣告活动。大家认真听取了检察官宣读不起诉决定书、不起诉理由说明书及对本案的释法说理后,一致认为检察工作真正做到了公开、公正、透明,被告人张某、被害人韩某也对不诉决定表示赞同。

冯大为 张金明

## 张家口市桥西区检方为干警开展“政治体检”

为巩固深化“不忘初心、牢记使命”主题教育成果,引导全院干警持续在学懂弄通做实上下功夫,切实提升理论知识素养,4月28日,张家口市桥西区人民检察院组织全体干警进行了理论知识测试。

此次测试,全面检验了干警的理论学习效果,实现了以考促学、以考促记、以考敦行。据悉,该院还会将这种政治理论测试作为一项“政治体检”制度长期坚持,认真促进政治理论学习的规范化、常态化。席娟 张畅

## 涞源检方强化“检企共建”帮扶企业复工复产

近日,涞源县人民检察院党组书记、检察长田波,党组成员、副检察长杨耀与辖区某矿业公司负责人进行座谈,详细了解企业经营情况、复工复产情况、法律诉求以及企业中长期规划。矿业公司负责人对该院主动服务区域经济发展和助力企业复工复产工作给予高度评价。

田波表示,要共商依

法保护企业合法权益的机制,共商便企、利企措施;要充分运用法律宣传咨询、检察建议等形式,帮助企业等社会实体堵塞制度和监管漏洞;要通过协作,共同维护好国家利益、公共利益、公民利益、企业利益,共享安心经营、放心投资、专心创业的社会治理成果。李尚润 曹志怀

## 高阳交警多措施助力复学复课

近日,高阳县交警大队以“安全畅通,顺利开学”为工作目标,在学校周边增派警力,强化疏导,及时有效采取安全应急预防措施,保障全体教职工和学生有序开学、平安返校。

该大队民警每天提前

到岗,在学校周边重要路段进行巡逻管控和安全检查,疏导返校人员乘坐的车辆有序通行,预防交通拥堵和事故的发生,最大限度为返校师生创造安全、有序、和谐的道路交通环境。

牛敏 张静

## 三河交警联合路政人员

### 大力整治大货车超限超载

近日,三河市交警大队民警与市交通局路政人员联合执法,大力整治大货车超限超载违法行为,取得较好成效。

联合执法人员充分利用关系和平台,开展定向追踪,在多个执勤点检查、拦截嫌疑过往大货车;

个联合治超站人员坚持24小时在岗在位,严查并现场处罚超限超载违法行为;成立执法小分队,开展流动巡逻。目前,联合执法人员已查处超载等违法行为86起,有效打击了大货车超限超载等严重交通违法行为。

王子聪 谢娜

## 顺平交警全力护航复学复课

为有效维护学生复学期间校园周边道路交通安全、畅通、有序,顺平县公安局交通管理大队多措并举,全力为学子返校复学保驾护航。

该大队与各警种协调配合,并提前与学校对接,建立协作联动、信息互通工作机制;提前对学校周边安全隐患情况进行全面排查,

做到及时发现、及时整改;对学校周边路段车辆乱停乱放等影响广大师生出行安全的违法行为进行集中整治,更新维护安全警示标志,并通过微信公众号发布开学提示消息,提醒广大车主严格遵守交通法规,把学校周边交通安全风险降到最低。谢敏辉 刘宏宏



为给返校复学师生创造良好的道路交通环境,高碑店市交警大队提前与学校进行对接,掌握具体复学时间、复学学生数量等,提前制定保障复学工作方案,全力护航师生安全有序复学复课。图为民警帮助学生提拿行李,以便送学生车辆快速驶离。

霍群丽 吴迎春 摄

(上接第1版)

近日,张家口市宣化区人民检察院副检察长张建全应邀参加区住建局召开的以案明纪警示教育大会

并以“畏法度,重预防——远离职务犯罪”为题,为该局人员作了专题讲座。

宣化区住建局局长孙继科表示,此次警示教育让全局人员受益匪浅,有效推动了筑牢拒腐变的思想防线。图为警示教育大会现场。

曹晓宇 王永屹 摄